

УДК 340.6(092) БАБАНИН

ПРОФЕССОР АНАТОЛИЙ АНДРЕЕВИЧ БАБАНИН (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



19 августа семидесятилетие отметил профессор **Анатолий Андреевич БАБАНИН**, ректор Крымского государственного медицинского университета им. С.И. Георгиевского.

Вероятно, не случайно родился он в один из самых больших православных праздников — в день СпасоПреображения...

Мальчик из скромной трудовой семьи, Анатолий Бабанин если и мог чего-то добиться в жизни, то только сам — своим умом и упорством. После школы из Генического он приезжает в Крым, в Симферополь и поступает в тогдашний медицинский техникум (который потом становится училищем, теперь — колледжем), где получает специальность фельдшера... с «красным дипломом». Пытливый и способный юноша не останавливается на достигнутом и в 1959 году становится студентом Крымского медицинского института. С тех пор вся его жизнь связана с Альма Матер, которую он — также с отличием — окончил в 1965 году.

Еще студентом Анатолий Андреевич проявил себя целеустремленным исследователем — и был оставлен для научной работы на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии. Изыскания молодого ученого, собственноручно проводимые научные эксперименты и операции на животных, бессонные ночи в лаборатории стали трамплином к успешной защите кандидатской, а вскоре вслед за ней и докторской диссертации. В 36 лет А. А. Бабанин — самый молодой на тот период доктор медицинских наук, четыре года спустя удостоенный звания профессора родного вуза, которое и считает для себя самым почетным.

Кратковременно он заведовал кафедрой нормальной анатомии, а с 1982 года — возглавил кафедру судебной медицины с курсом права. Здесь профессор А. А. Бабанин основал оригинальную научную школу клинической и экспериментальной морфологии. На основе многолетних исследований им создана и запущена в производство новая хирургическая рассасывающаяся нить, которая по своим медико-биологическим показателям не имеет мировых аналогов. Он автор пяти изобретений, запатентованных не только в Украине, но и в других странах Европы.

Научные исследования кафедры в последние годы посвящены судебно-медицинской оценке висцеральной патологии при алкогольной и алкогольно-наркотической интоксикации. Актуальность, перспективность и востребованность практическим здравоохранением результатов исследований на эту тему обусловлены тем, что сегодня во всем мире отмечается стремительный рост наркотической и алкогольной зависимости населения, особенно молодежи, участились отравления и случаи гибели людей от приема психотропных средств и наркотических препаратов. Новый вектор научно-исследовательской работы направлен на создание алгоритмов судебно-медицинской диагностики отравлений наркотиками и алкоголем с использованием не только токсикологического метода исследований, но и комплекса других современных методов (морфологического, биохимического, физического и др.).

В библиографическом списке профессора А. А. Бабанина — 239 научных работ и 7 монографий по вопросам экспериментальной

хирургии, морфологии и судебной медицины. Простое перечисление лишь нескольких из них дает представление о широте и разнонаправленности научных интересов ученого: «Вопросы профессиональных правонарушений в практической деятельности врача и особенности изучения их на кафедре судебной медицины», «Аксиоматика и проблематика эноанта, других природных и физиотерапевтических факторов», «Судебно-медицинская оценка повреждений челюстно-лицевой области», «Судебно-медицинская экспертиза половых состояний» и др. За работу «Оптимизация санаторно-курортного дела, рекреации и туризма в Крыму» А. А. Бабанин (с соавторами) удостоен Государственной премии Автономной Республики Крым в номинации «Здравоохранение, курорты».

Будучи энциклопедически образованным человеком, активным исследователем-экспериментатором и прозорливым ученым, профессор А. А. Бабанин всегда видит перспективу научного поиска для своих учеников, помогает молодым коллегам стать истинными профессионалами в науке и педагогической деятельности. Под его руководством подготовлено и защищено 5 докторских и 14 кандидатских диссертаций; сегодня готовы к защите еще одна докторская и несколько кандидатских диссертаций.

КГМУ профессор А. А. Бабанин возглавил в 1996 году, и с тех пор делает всё для повышения авторитета Альма Матер как центра медицинской науки и медицинского образования юга Украины.

На протяжении многих лет профессор Анатолий Андреевич Бабанин — председатель специализированного совета по защите диссертаций, связанных с морфологической и хирургической тематикой. «Профильные» диссертанты со всей Украины знают Анатолия Андреевича как требовательного и ответственного профессионала, на деле знающего все этапы научного процесса, умеющего не просто обозначить и сформулировать задачу, но всемерно помочь ее осмыслить, решить и затем оформить результаты. Его тонкие замечания и строгие разборы помнят и ценят как его ученики, так и диссертанты из других вузов и НИИ, прошедшие всю процедуру защиты — от апробирования работы до утверждения ее в ВАК. И каждый из них благодарен Учителю.

Крымский медицинский готовит врачей не только для Украины и ближнего зарубежья: здесь более полувека обучаются иностранные граждане из всех уголков планеты. И одно из необходимых условий успешности учебного процесса на клинических кафедрах — это работа в одной связке с практическим

здравоохранением Автономной Республики Крым и южных областей Украины. В университетской клинике, построенной и оснащенной на средства, заработанные коллективом вуза, и торжественно открытой в 2005 году, используется потенциал как крымских ученых, так и ведущих научных медицинских центров Украины, Европы и США, с которыми тесно и плодотворно на протяжении многих лет сотрудничает КГМУ.

Международная организация по вопросам образования (IES, Лондон) сертифицировала университет по высшему рейтинговому уровню АА — как «лучшее высшее учебное заведение, известное и признанное в мире». Таким образом, в 2006 году КГМУ стал единственным в Украине высшим медицинским учебным заведением, успешно прошедшим международную сертификацию. И заслуга в этом ректора — как руководителя большого и сплоченного коллектива — конечно же, велика.

Нельзя не отметить педагогический талант Анатолия Андреевича — прекрасного лектора и преподавателя, чуткого педагога, любящего и понимающего студентов. Отвечая ему взаимностью, студенты с радостью и «до краев» заполняют лекционную аудиторию, если в ней читает... Бабанин. За вклад в мировой образовательный процесс и личные достижения в области образования Международный биографический центр в Кембридже назвал профессора А. А. Бабанина лучшим в номинации «Ведущие педагоги мира-2008».

Анатолий Андреевич пристальное внимание уделяет не только профессиональной подготовке, но и духовному воспитанию студентов. Сегодня на территории университета по инициативе и под личным патронатом ректора возводится Храм святителя Луки. Это не просто дань памяти великому коллеге, выдающемуся хирургу Валентину Феликсовичу Войно-Ясенецкому, архиепископу Симферопольскому и Крымскому (в 1946–1961 годах), святителю Луке. Это — продолжение христианских традиций отечественной медицины, которые зиждутся на идеалах любви, добра и милосердия.

Анатолий Андреевич Бабанин — личность неординарная, неоднозначная. Он прошел трудный путь становления и самосовершенствования, прошел его сам и сделал себя сам — ежедневной кропотливой работой, неустанным поиском нового, острым умом и широтой взглядов. В стремлении к знаниям он не видел непреодолимых преград — преодолевать приходилось себя. И он в этом преуспел...

Профессор А. А. Бабанин отмечен званием «Заслуженный деятель науки и техники

Украины» (1998), «Заслуженный деятель науки и техники АР Крым» (2000); награжден Знаком отличия Президента Украины — орденом «За заслуги» III степени (1999), а также — орденом Святого равноапостольного благоверного князя Владимира I степени (2006), Золотой медалью Альберта Швейцера (1998), орденом Петра Великого I степени (2006), грамотой митрополита Киевского и всея Украины и орденом Преподобного Агапита Печерского (Украинской православной церкви МП), орденом Святителя Луки (Крымской епархии). Этот список наград и званий можно продолжать: ...врач-судебно-медицинский эксперт высшей категории; академик Академии наук Высшей школы Украины; академик Международной академии интегративной антропологии, академик Польской Академии медицинских наук. В начале сентября 2010 года Анатолий Андреевич Баба-

нин избран членом-корреспондентом Академии медицинских наук Украины.

Остается пожелать, чтобы «результат» этот был лишь промежуточным...

Глубокоуважаемый Анатолий Андреевич, пусть Вам достанет здоровья завершить всё задуманное и задумать новое... Не переставайте удивлять нас своей молодой элегантностью и радовать обаянием улыбки. Пусть Ваш взгляд на мир остается добрым и великодушным, ум — столь же острым, речь — яркой и ироничной. Да пребудут с Вами рядом любящие и благодарные ученики, уважаемые и уважающие коллеги, искренние и щедрые друзья — и тогда Вы еще многое сможете сделать для этого несовершенного мира, для нас...

Радости, добра, благополучия Вам и Вашим близким. Мир Вам и Вашему дому!

Стаття надійшла 16.08.2010 р.